

鲁迅公园，父母为子女缘分蹲守

新民特写

早上9时半左右，鲁迅公园里，人头攒动。在鲁迅纪念亭旁边的空地上，一张张A4纸大小且塑封过的征婚广告特意被石头压着，或斜倚在纸板边上，性别、年龄、学历、户籍……密密麻麻的信息被一一陈列。每周一、三、五，不少阿姨爷叔们便如期而至，继续自己未完成的“任务”。

这里便是网上颇有人气的鲁迅公园相亲角。“我每次都是早上7时从家里出发，大概8时半赶到这里。”民间婚姻中介“宝钢老王”蹲在自己的摊位前，将50余

份纸质征婚广告依次排开。他的家是在宝山，一般周三来鲁迅公园，周末去人民公园，8年间风雨无阻。他手头积攒了3000余个婚介联系方式，眼前这些只是付费展示的“冰山一角”，不同的中介收费不同，多为50元至100元不等。“这个地方还要抢位置，而且要趁早。”“宝钢老王”一边说着，一边理了理一张被风吹皱的纸，“毕竟家长们的心都很着急啊。”

期盼，是鲁迅公园相亲角里弥漫的主要情绪。儿女的家长们三三两两地聚着，他们交流时的“开场白”总少不了那么几句：“你们家是儿子还是女儿？年纪多大了？做的是什么工作呀？”如果条件感

觉相当，孩子家长就会凑得近些，互相掏出手机来“对对”照片，看是否“合眼缘”；如果不合心意的，便点点头悄然离开，目光再转向下一个目标……

“小姑娘多大了，是自己来找对象吗？”70多岁的上海爷叔王先生主动找记者搭话。王先生的家就在鲁迅公园附近，五年来，周三几乎都来这里“报到”，为自家“80后”的儿子寻找缘分。谈起孩子的婚事，他不禁眉头紧锁，“人到了一定年纪，总得有个照应啊。”他告诉记者，去人民公园相亲角的更多的是那些中介和外地适婚儿女的家长，他觉得还是这里更有机会。“别以为年轻就没事，谁知道明天呢？”他喃喃道。

不远处的树荫下，不善言辞的高先生静静地站着。他是今年才知道这里的，之后便常骑电动车跨越30余公里来“碰运气”。大多时候，高先生只是听着，等别人聊完才上前细问。正说着，一位戴帽子、围围巾的老先生缓步走近，手里便签纸上已记下一串号码。他是为丧偶的女儿来的，“她就是年纪大了点，其他都优秀”。

焦急情绪里也掺杂着温情。一对家长原本聊得投机，直到女方父亲问起男孩电话，母亲才面露难色。原来，儿子并不知情，是她自作主张来的。当记者试图与她交谈时，她攥紧帆布包带，转身便匆匆离去。

尽管来征婚的多为家长，这片

角落偶尔也会有好奇的年轻人闯入。程女士第一次来鲁迅公园游玩，才知道这里也有个相亲角。在程女士看来，相亲角不失为找对象的一种方式，她的堂姐就是在相亲角觅得良缘。“她将近40岁了没结婚，我婶婶就经常去人民公园相亲角帮忙征婚，蹲守半年后找到了合适的人选，现在已经结婚两年了。”程女士说。

日头渐高，人影在征婚广告间缓慢流动，承载着无数家庭的牵挂。父母们用这样的方式，试图为子女寻找一个可靠的未来，也在循环往复的交谈与等待中，寻得一份对自己未来的安放。

实习生 唐茹粤

本报记者 陈佳琳

一年挽回损失28亿元！上海公安严打经济犯罪

顺藤摸瓜打击“黑灰产”，“蓝鲸”工作站护企安商

2025年，上海公安经侦部门破获经济犯罪案件2100余起，挽回经济损失28亿余元。这是记者从今天上午市公安局召开的新闻发布会上获得的消息。上海公安机关表示，将继续积极护航国际经济中心建设，全力捍卫经济安全、优化营商环境、守护群众财产。

打击新型“黑灰产”

今年4月，市公安局经侦总队联合市金融监管局开展风险研判时发现异常现象：有部分借款人在贷款逾期后，突然一次性还清全部借款，同时又从多家金融机构借取更多款项。民警循线深挖出一个非法经营放贷业务、信用卡非法套现的犯罪团伙。

这个团伙先以提供高息“过桥垫资款”归还欠款的方式，将客户征信修复“洗白”；再利用“洗白”后的征信，以欺诈、隐瞒方式获取更多家金融机构贷款，从中收取高额垫资利息和所谓的“贷款手续费”。

警方透露，今年12月21日，本市共发生居住场所火灾4928起，占火灾总数的37%。居住场所已成为本市亡人火灾的主要发生区域。从人员结构看，老年人是火灾伤亡的高风险群体。从火灾原因看，电器故障仍是引发亡人火灾的主要因素，涉及私拉乱接电线、插线板老化、违规用电等问题。

针对当前居住场所火灾特点，消防部门表示，将持续推进冬春季

费”。其间，犯罪团伙还申领多台POS机，通过刷卡伪造消费为客户套现。截至案发，犯罪嫌疑人罗某等共向40余名客户出借高息借款160余次，非法放贷2600余万元，集中向多家银行申请信用贷款约4000万元并利用POS机非法套现，非法获利达400余万元。今年8月，市局经侦总队会同闵行分局一举侦破这起新型金融“黑灰产”案件，抓获犯罪嫌疑人22名。

上海公安经侦部门始终将维护金融安全置于首位，全年共侦破金融领域犯罪案件300余起，有力维护了国家金融安全。

“蓝鲸”护企安商

法治是最好的营商环境。“蓝鲸”护企工作站，已成为上海公安经侦部门集中输出护企安商服务的前沿阵地。

近日，奉贤区一化妆品公司负责人至奉贤分局设在“东方美谷”的“蓝鲸”护企工作站反映，公司在

自查中发现物流部分的供应商管理混乱、部分产品线的物流费用畸高等异常情况，怀疑有员工与供应商串通侵害企业权益。民警调查发现，前后两任企业物流部经理王某、瞿某均以“业务返点”为名向供应商收取好处费——他们多次以将对方公司纳入该公司供应商体系、对供应商放宽管理或在业务上特别照顾为条件，收取的好处费100余万元。

今年7月，奉贤警方展开集中抓捕行动，抓获瞿某、王某与6名物流供应商负责人。目前，瞿某、王某因涉嫌非国家工作人员受贿罪被奉贤区人民检察院批准逮捕，6名有关物流供应商负责人因涉嫌对非国家工作人员行贿罪被公安机关依法采取刑事强制措施。

据悉，依托遍布全市的“蓝鲸”护企站点，上海公安经侦部门严厉打击涉企犯罪，全年破获涉企经济犯罪案件1000余起，帮助百余家企业挽回损失2亿余元。

本报记者 杨洁

申城发布冬春火灾防控重点举措

聚焦高龄、独居、失能失智等人群 强化针对性防范

本报讯（实习生 陈子悦 记者 曹博文）入冬以来，本市居住场所火灾风险持续上升，火灾防控形势严峻。昨天，市消防救援局召开居住场所火灾防控媒体通气会，通报今年以来本市居住场所火灾形势，并发布冬春火灾防控重点举措。

据通报，截至今年12月21日，本市共发生居住场所火灾4928起，占火灾总数的37%。居住场所已成为本市亡人火灾的主要发生区域。从人员结构看，老年人是火灾伤亡的高风险群体。从火灾原因看，电器故障仍是引发亡人火灾的主要因素，涉及私拉乱接电线、插线板老化、违规用电等问题。

针对当前居住场所火灾特点，消防部门表示，将持续推进冬春季



■ 普陀消防人员向老人介绍安全知识 本报记者 张龙 摄

火灾防控专项工作，进一步明确居住场所出租房屋消防安全治理标准，细化出租人和承租人的消防安全责任。聚焦高龄、独居、失能失智等重点人群，组织消防救援站、社区微型消防站等力量，联合公安、民政

和基层组织开展上门入户安全提示，强化针对性防范。持续开展“畅通生命通道”集中行动，重点整治楼道堆物、电动自行车违规停放充电、占用疏散通道和消防车通道等突出问题。

本市警方捣毁『职业闭店人』犯罪团伙

想玩『金蝉脱壳』碰上『火眼金睛』

市继续寻找经营盈利、生源良好但因个人原因想要转让的机构，通过吹嘘、夸大等手段，陆续取得三家机构经营权，并安排无收入来源、无任何从业经验的林某、刘某担任法人和名义上的股东，骗取三家机构原有实际控制人40余万元转让款。

接手后，顾某、韩某二人一方面要求原机构负责人对转让事宜保密，同时不计成本大肆推销；另一方面则采取无故降薪以及故意拖延工资、社保和租金等方式逼走员工，刻意制造难以维系经营的假象，恶意闭店后企图通过失联来逃避履约。

截至案发，顾、韩二人非法占有本该用于机构经营的100余万元转让款，用于归还个人债务及维持高消费，导致本可以继续经营的三家机构先后关停。

目前，顾某、韩某因涉嫌合同诈骗罪已被公安机关依法移送至检察机关审查起诉，林某、刘某因涉嫌合同诈骗罪被依法采取刑事强制措施，相关案件正在进一步办理中。

守好百姓钱袋

警方透露，今年已主动配合市场监管、行业主管等部门，针对教培、健身、美容等行业存在的恶意闭店跑路问题开展集中清查和风险研判工作，重拳整治“职业闭店”乱象。此外，当前以创新概念为名的投资理财骗局不断升级，涉及面广、危害性强，严重侵害人民群众财产安全，影响社会和谐稳定。市公安经侦部门严厉打击“概念式”理财类非法集资犯罪，全年破获200余起假借康养旅游、数字藏品、养老保险、名师荐股、分仓配资等为名实施的非法集资案件。

上海公安经侦部门表示，将继续深入践行人民城市重要理念，严打各类危害群众合法权益的经济犯罪，全力守护人民群众的“钱袋子”。

本报记者 杨洁 实习生 陈子悦